

发展新图景

新图景·会客厅

谋振兴 乡村和美产业旺

春华秋实，“农”墨重彩。“十四五”时期，贵州扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，坚持因地制宜发展现代山地特色高效农业，推动农业农村现代化迈出坚实步伐，农业综合生产能力加快提升。从乌江两岸到苗岭之巅，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕

的乡村振兴画卷正在黔中大地徐徐铺展。

黔山贵州，气象万千。“十五五”新征程已启，站在新的历史起点，干部群众斗志昂扬，正以更实举措固本强基、更大勇气开拓创新，奋力推动农业更强、农村更美、农民更富，在推进乡村全面振兴的新征程上，谱写中国式现代化贵州实践的壮丽篇章。



遵义市凤冈县峰岩镇朱场村集体经济分红现场。 陈昌霖 摄（影像贵州）



付光翔委员：

支持茶叶企业做大做强

贵州日报天眼新闻记者 梁圣

“产业振兴是乡村振兴的重中之重。近年来，茶产业成为我省重要的特色优势产业，挤进了全国茶产业发展第一方阵，成为乡村振兴支柱产业。在此基础上，我们更需加大政策扶持力度，支持茶叶企业进一步做大做强。”1月28日，省政协委员、黔西南州农业农村局局长付光翔接受采访时说。

付光翔介绍，黔西南州茶产业发展势头强劲。不久前，全国早茶大会暨2026年“贵州绿茶第一采”首采活动在普安县举行，这已是该地第六年举办此次活动。2025年“普安红”以325亿元品牌价值首次跻身全国红茶前十，加之“晴隆绿茶”“望谟八步茶”等特色品牌协同发力，黔西南州已构建起“一红一早多特色”的茶叶品牌矩阵。截至2025年底，黔西南州茶园面积约62万亩，投产面积约43万亩。全州从事茶叶生产加工的企业、合作社等约483家，全年生产干茶约18万吨。

付光翔在今年提案中提出，优化调整茶叶企业执行电价，推行分类精准定价、优化分时电价机制、并建立补贴激励政策，切实减轻企业负担，推动茶产业提质增效、可持续发展，进一步带动茶农增收，促进产业升级，为乡村振兴注入更强动力。

高安勤代表：

新品种新技术促农增收

贵州日报天眼新闻记者 刘悦

“推进乡村全面振兴，必须聚焦农业科技创新与技术推广。”省人大代表、六盘水市农业农村局种植业发展中心主任高安勤在接受记者采访时表示。

过去一年，高安勤累计完成8017个表层样点和126个剖面样点的采集、数据核校与验收，全面摸清了土壤资源“家底”。同时，他积极推动科技创新与绿色农业发展，在猕猴桃、樱桃、小麦等作物上开展富硒技术、氨基寡糖抗逆试验，有效助力陡箐小麦单产提升与特色产业提质增效，带动农民稳步增收。

高安勤认为，持续推进新品种、新技术、新模式的落地应用，是实现农业降本增效的关键。“在全国‘青马工程’的帮助下，我们引进陕西小麦‘一喷三防’技术及配方，试验区每亩用药成本从原来的几十元降至43元，切实减轻了农民负担。”

作为一名农业领域、土壤专业的代表，高安勤表示，在未来履职中将更加关注耕地保护、土壤健康等基础性、战略性议题，重点推进土壤退化、酸化、板结等障碍治理。

“我们将继续加快农业新技术推广步伐，为农业发展注入持续动能，用实际行动回应广大群众对丰收增收的热切期盼，在乡村全面振兴的道路上迈出更加坚实的步伐。”高安勤说。

代表委员访谈

黔东南州农科院凯里酸汤原料研发团队：

科技育种保障酸汤好味道

贵州日报天眼新闻记者 陈化勇

“过去，凯里酸汤原料来源分散，风味不稳定。如今，随着‘凯酸1号’与‘凯辣1号’两个本地新品种的成功选育，这一难题被彻底破解。”1月27日，黔东南州农科院凯里酸汤原料研发团队队长蒋辉倩在接受采访时说，这标志着凯里酸汤原料实现本地化、标准化稳定供应。

这一突破源于第三次全国作物种质资源普查。黔东南州农科院团队深入该州16个县市，走村串寨共收集到本地辣椒、番茄等酸汤原料种质材料563份，建立起首个“凯里酸汤”原料种质资源库。

蒋辉倩介绍，团队在传统育种基础上，筛选出41份遗传多样性高、代表性强的核心材料，紧扣市场需求，培育出“凯酸1号”“凯辣1号”等加工专用型品种，从源头保障酸汤产品风味统一。

该团队联合多所科研院所，在凯里、麻江、镇远等7个县市建设标准化示范基地，推动“品种—种植—加工”一体化标准体系建设，着力打造“酸爽、独特、标准”的凯里酸汤原料基地品牌。

蒋辉倩表示，未来将持续选育和引进更多适配品种，建立凯里酸汤专用原料品种库，支撑酸汤产品风味创新，推动传统作坊向现代产业跨越。

黔南州都匀市沙包铺街道德化村：

德化三宝兴产业鼓荷包

贵州日报天眼新闻记者 梁晓琳

“省政府工作报告对加快乡村全面振兴提出了很多‘干货’，为今后的工作指明了方向，我们有信心有底气做好乡村全面振兴工作。”1月27日，黔南州都匀市沙包铺街道德化村党委书记、村委会主任韩锦告诉记者。

他的信心和底气，源于村里的“德化三宝”——红酸汤、毛尖茶、刺梨。近年来，德化村深挖本地资源，把特色产业作为强村富民、推进乡村全面振兴的突破口。

德化村引进企业建设标准化红酸

汤加工厂，年产红酸汤20万斤，产值200余万元。村里还依托400亩刺梨基地、600亩都匀毛尖茶园，建成刺梨加工厂、茶叶加工厂，带动全村613户村民致富增收。

眼下，“德化三宝”商标正在注册，杨柳街片区农副产品展销中心即将完成装修，150亩刺梨基地即将落地，新能源充电站即将动工，新建的40亩草莓园正在做规划，德化村各项建设稳步推进，村民们的日子越来越有奔头。

韩猛说：“2025年，德化村各项产业总产值300多万元，村集体经济70多万元。按照村里的发展规划，2027年刺梨产业见效，全村各项产业总产值有望达到800万至1000万元。”

基层故事

两会时评

新赛道呼唤新作为

金妮

省两会第二场“委员通道”上，丁浪委员结合自身经历，感慨“乡村不是退路，而是新的赛道”。产业变优了，村庄变美了，治理变强了，群众的腰包越来越鼓……这些来自一线的声音，其底气正源自“十四五”时期贵州山乡的精彩蝶变。

回望这五年，贵州粮食产量稳超千万吨，端牢了饭碗；辣椒、刺梨、茶叶等特色产业成规模、树品牌，山地变成了“绿色银行”；高标准农田铺展群山，人居环境持续改善；“村超”“村BA”的欢声笑语，展现着乡村新的精神风貌……这些变化，正在发展数据中，更写在乡村百姓的笑容里。

正是有了这份沉甸甸的“家底”，代表委员们谈论“新赛道”时，才显得格外有底气。

这条赛道，是产业融合的延伸——从“卖原料”到“卖体验”“卖品牌”，让山林田湖价值倍增。

这条赛道，是发展空间的拓展——闲置农房变身精品民宿，美丽风景转化为“美丽经济”，农耕融入体验文旅。

这条赛道，也是人与地的重新联结——越来越多有见识、有能力的年轻人返乡创业，用数字技术赋能农业，让乡村不仅留住乡愁，更承载梦想。

省两会上，代表委员们的建议具体而务实。如何加强品牌保护，如何盘活闲置资产，如何让特色产业带动更多人增收。这些思考，正是为了让“新赛道”路基更实、方向更明、跑得更远。政府的规划与代表委员的实践智慧在此交汇，共同描绘下一程蓝图。

专家解读

统筹城乡融合发展 推进乡村全面振兴

省政府工作报告对统筹推进城乡融合，加快乡村全面振兴作出部署。必须坚持系统观念，将乡村振兴置于城乡融合发展的大框架、大格局中统筹推进。

健全城乡协同的常态化帮扶机制，夯实融合发展的“底座”。把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，优化完善常态化精准帮扶措施。打造黔东南西部协作升级版，推进“贵农富民”“贵品出山”，深化干部人才交流、教育医疗“组团式”帮扶。强化中央单位定点帮扶和社会力量帮扶。

构建城乡联动的乡村产业体系，筑牢融合发展的经济支撑。摒弃“就农村谈农业”思维，把县城作为城乡融合发展的切入点，带动乡村产业融入区域产业链供应链。结合“四个大抓”，推动重点农业产业上规模、强主体、提质效，推动农产品加工、仓储物流、品牌营销等环节向县城、重点乡镇集聚，形成“乡村生产、城镇加工、全网销售”的产业链。持续打造“村字号”、微度假营地与康养旅居等业态，将城市的消费力引入乡村。

推进城乡基础设施一体化和公共服务均等化，补齐融合发展的硬件软件短板。积极推进高标准农田建设、大水网建设，实施好农村公路安全生命防护工程，支持有条件的农村地区建设充电桩等基础设施。推进现代农事综合服务中心建设，优化产地冷链集配，加强农村仓储物流建设，打通“工业品下乡、农产品进城”的双向渠道。

推动驻村帮扶与城乡人才流动互促，激活融合发展的关键要素。结合乡村规划需求、产业发展、基层治理等方面做好驻村帮扶工作，帮助对接城市市场、科技、金融等资源。有计划地组织村干部、新型农业经营主体负责人到城市学习培训、跟岗锻炼。支持外出务工经商人员、高校毕业生、退役军人等返乡入乡创业。

（中共贵州省委政策研究室 周训果）

我在现场

杨滨代表：

为一域增光 为全局添彩

贵州日报天眼新闻记者 王瑶

“当前，贵州乡村振兴正面临关键机遇，其集中体现在多重国家战略叠加、政策红利持续释放、发展基础不断夯实三大维度的赋能与加持。”1月28日，省人大代表、大方县委书记杨滨接受采访时说。

今年省两会上，杨滨提交了《恳请支持G321大方羊场至核桃公路地方配套资金的建议》。“表面是‘要资金’，内核是‘求发展’，最终落脚点是‘惠民生’。”杨滨阐释，“这条路连接着大方县的食药品产业园、豆制品园区，是降低物流成本的关键动脉，也是沿线乡镇农业产业现代化发展的‘高速路’。”

2026年是“十五五”开局之年，大方县乡村振兴路径清晰而扎实：首要任务是守牢粮食安全和不发生规模性返贫致贫两条底线；核心动力是做强以天麻为主导的“1+2+N”农业现代化产业体系；美丽底色是推进“四在农家·和美乡村”建设。

“我的每一次调研、每一份建议，都力图反映大方人民对美好生活的向往，并努力将其转化为县域发展的具体实践。”杨滨表示，“在推进乡村全面振兴的新征程上，大方县将全力以赴，既为一域增光，更为全局添彩。”

数说成就

“十四五”时期

●一产增加值突破3000亿元

●粮食播种面积和产量连续5年超额完成国家下达目标任务

●农产品加工转化率从2020年的51%提升到

2025年的70%

●脱贫劳动力就业率达96.9%

●实施农村公路安全生命防护工程3万公里